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Sanctitatea Sa Sakya Trichen, al  41-lea Sakya Trizin,  a oferit 

această învățătură pe data de 17 aprilie, anul 2018, la Tibet House 

US în New York. În anul 2021, transcripția în limba engleză a 

fost pregătită, editată și publicată de The Sakya Tradition, Inc, o 

organizație nonprofit dedicată prezervării și diseminării cât mai 

vaste a prețioaselor învățături Dharma aparținând glorioasei 

linii Sakya. În anul 2022, textul a fost tradus în limba română de 

colectivul de translatori aparținând Sakya Tradition. Mulțumim 

tuturor celor care au contribuit la aducerea acestei învățături 

la lumină, unind pe mulți cu Dharma prețioasă spre obținerea 

beneficiilor temporare și ultime.

Prin meritul acestei activități, fie ca Sanctitatea Sa Sakya Trichen să 

se bucure de o perfectă stare de sănătate, de o viață îndelungată și 

să continue să întoarcă roata Dharmei.
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Lumea vastă a prezentului reunește o diversitate de 
culturi, religii, idei, tradiții diferite, și așa mai departe. 
Cu toate acestea, există un element comun pe care 
îl împărtășim cu toții: aspirația de a atinge starea 

de fericire și de a elimina suferința. Fiecare dintre noi, fie la 
nivel individual, de organizație sau de țară, depunem eforturi 
în căutarea fericirii. De-a lungul ultimului secol s-au obținut 
numeroase progrese în domeniile științei și al tehnologiei. 
Numeroase probleme cu care  ne-am confruntat în trecut sunt în 
prezent ușor de rezolvat. Spre exemplu, numeroase boli care în 
trecut erau incurabile pot fi vindecate cu ușurință în prezent sau, 
numeroase locuri spre care în trecut nu puteam călători pot fi 
vizitate în prezent în doar câteva ore, și exemplele pot continua. 
Totuși, cu toate vastele progrese materiale pe care omenirea le-a 
realizat, nu am reușit încă să găsim starea de fericire reală.

Deși progresul tehnologic și practica spirituală sunt ambele 
foarte importante, progresul realizat în urma practicii spirituale 
necesită timp, nu se petrece rapid și nu este vizibil în mod direct. 

Importanța practicii spirituale
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În contrast, progresul realizat de știință și de tehnologie este 

extrem de rapid și se distinge mai pregnant. De la un anumit 

moment în timp, oamenii din părți diferite ale lumii au început 

să considere practica spirituală ca pe o cale perimată și că, în 

locul celei dintâi, trebuie urmate tehnologia și evoluția științifică. 

Întrucât știința a demonstrat o serie de rezultate remarcabile, 

numeroși oameni și-au pierdut interesul pentru progresul 

spiritual – mai mult, în anumite țări, oamenii au fost în mod 

deliberat descurajați de la practica spirituală. Însă, odată cu 

scurgerea timpului, devine evident că indiferent de cât de vast 

poate fi progresul material, nu am reușit să ajungem la o stare de 

fericire adevărată – indiferent unde mergem, cu cine ne asociem, 

ce deținem sau cât de bogați suntem, cât de celebri sau cât de 

puternici am devenit – nu am reușim să atingem o stare reală de 

fericire.

Unde putem găsi adevărata fericire? O putem găsi prin îndrumarea 

spirituală. Luând exemplul anterior privitor la cetățenii anumitor 

țări care au fost descurajați în mod deliberat de la expresia 

practicilor spirituale, putem observa că unii dintre aceștia au 

continuat să-și păstreze o orientare spirituală activă. Așadar, reiese 

foarte clar faptul că în lipsa unui suport sau a unei îndrumări 

spirituale nu vom putea ajunge la o stare reală de fericire. 

Eu însumi port respect tuturor tradițiilor spirituale întrucât am 

credința că fiecare dintre acestea are frumusețea și calea ei de fi 
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spre ajutorul omenirii. Fiecare dintre tradițiile spirituale este 
necesară întrucât și noi, oamenii, suntem diferiți – avem gusturi, 
idei, mentalități, înclinații diferite, și așa mai departe. O tradiție 
spirituală unică nu poate fi suficientă, la fel cum nu poate exista 
un remediu unic care să vindece toate bolile. Pentru vindecarea 
diferitelor boli avem nevoie nu doar de medicamente specifice dar 
și de proceduri medicale și abordări terapeutice diferite. În același 
mod, este foarte important să existe o diversitate a practicilor 
spirituale. Dacă în cazul unor oameni, hinduismul este mai 
potrivit, pentru alți oameni poate fi creștinismul, religia islamică 
sau budismul. Trebuie așadar, să purtăm respect fiecărei tradiții 
spirituale și să le permitem oamenilor să aleagă o cale conform 
propriei lor înțelepciuni și intuiții. Apoi, indiferent de calea 
spirituală pe care o alegem, trebuie să o practicăm cu diligență și 
în conformitate cu învățăturile specifice căii alese. Așadar, acesta 
este unul dintre aspectele cele mai importante ce sunt observabile 
în lumea noastră prezentă. 

Conform budismului, practica Dharmei este necesară conform 
următorului postulat: natura adevărată a minții tuturor ființelor 
este mereu pură și nu este niciodată acoperită de întuneric – 
numim acest aspect natura buddha. Însă, în momentul prezent, nu 
deținem capacitatea de a recunoaște această natură buddha. În loc 
ca mintea să se să vadă în sau să își recunoască adevărata natură, 
mintea noastră este complet acoperită de obscurități emoționale, 
prin convingerea noastră că există o identitate solidă sau un eu 
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concret și de obscurități cognitive, prin convingerea noastră 
că lumea fenomenală are o existență reală. Câtă vreme mintea 
noastră va fi acoperită de aceste obscurități, ne vom afla prinși 
în saṃsāra sau în ciclul existenței. Câtă vreme ne vom afla aici, în 
saṃsāra, nu vom fi liberi de suferință. Din acest motiv, indiferent 
de cât de multe eforturi am depune, de cât de vast este progresul 
material realizat de omenire, ori indiferent pe unde mergem sau 
cu cine ne asociem - nu vom reuși să ajungem la o stare de pace și 
de fericire reală. Din acest motiv este necesară practica Dharmei. 
Deși toate ființele fără excepție au această natură buddha – 
așadar au avantajul mijlocului de realizare devenirii unui Buddha 
perfect, dintre toate cele șase clase de ființe doar oamenii dețin 
cel mai valoros avantaj. Unul dintre motive este că mintea umană 
este foarte pătrunzătoare și dotată cu o mai mare inteligență 
prin comparație cu ființele aparținând altor clase, spre exemplu 
animalele. Așadar, omul are cel mai valoros avantaj pentru deveni 
un Buddha. Din acest motiv practica spirituală este extraordinar 
de importantă.
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După cum bine știți, budismul a luat naștere în India 
și s-a propagat ulterior în numeroase alte țări, grație 
generozității regilor tibetani ai Dharmei, puternicelor 
binecuvântări ale maeștrilor indieni și efortului 

în care s-au angajat traducătorii tibetani. Budismul a fost adus 
în Tibet în forma sa completă, aici stabilindu-se învățăturile 
tradițiilor Hīnayāna, Mahāyāna și Vajrayāna, precum și toate 
științele înrudite. Tibetul integrează întreaga tradiție scripturală 
budistă și întreaga tradiție a practicii; așadar nu doar studiile de 
text dar și practicile acestora. Deși India reprezintă locul de origine 
al budismului, Tibetul primește aproape aceeași considerație ca 
și India prin faptul că a reușit să prezerve vii toate aceste tradiții 
budiste. 

Budismul a traversat India și a ajuns în Tibet pe parcursul a două 
perioade diferite de timp. În prima perioadă care s-a desfășurat în 
timpul secolului al VIII-lea, învățăturile au fost introduse de Guru 
Padmasambhāva, alături de renumitul stareț Śāntarakṣita și de 
mărețul rege Tibetan Trisong Detsen. Pe timpul acestei perioade, 
budismul s-a instaurat pe deplin.  

Budismul Tibetan
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Odată ajuns în Tibet, renumitul stareț Śāntarakṣita a încercat să 
înalțe temple și să înființeze mănăstiri însă, la acea vreme, Tibetul 
se afla sub influența numeroaselor zeități autohtone care erau 
extrem de puternice și perturbatoare. Pe timp de zi, mănăstirea 
Samye era înălțată și pe timp de noapte era distrusă de zeitățile 
locale. Mai mult, furtuni cu grindină, trăsnete și tot felul de alte 
probleme întrerupeau construcția lucrărilor. Văzând acestea, 
Marele Śāntarakṣita l-a sfătuit pe regele Dharma Trisong Detsen să 
îl invite în Tibet pe Guru Padmasambhāva, cel care deținea puterea 
de a subjuga zeitățile locale. În același timp în care mesajele erau 
transmise către India, Guru Padmasambhāva, prin clarviziune 
și prin înțelepciunea sa, a reușit să-l întâmpine în drum pe unul 
dintre mesageri. În cele din urmă, a ajuns în Tibet și a reușit să 
împace spiritele malefice și să convertească spiritele benefice de 
la calea greșită la budism. Jurând să protejeze Dharma - aceste 
zeități au devenit protectorii Dharmei. Din acel moment înainte, 
templele s-au înălțat cu succes și s-au instituit tradițiile cu caracter 
monastic. 

Marele Śāntarakṣita, cunoscând că tibetanii nu primiseră niciodată 

inițierea în călugărie, nu avea certitudinea că aceștia își vor 

respecta toate jurămintele și preceptele de călugări budiști. Prin 

urmare, un grup de șapte persoane au primit o inițiere de probă: 

trei aspiranți mai în vârstă, trei tineri și unul de vârstă mijlocie 

au primit inițierea completă pentru a deveni bhikṣu [călugări în 

Sangha]. Unul dintre cei trei tineri era un membru al familiei Khön. 

6
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Se consideră că,  la origine,  membrii  familiei  Khön sunt 
descendenții direcți ale ființelor celeste din dimensiunea formei, 
Rūpadhātu. Aceste ființe au descins în munții înalți ai Tibetului 
și doar una dintre ființe s-a așezat, celelalte întorcându-se în 
dimensiunea celestă. Ființa rămasă și stabilită în Tibet este 
considerată a fi primul membru din linia de succesiune al familiei 
Khön. Întrucât budismul nu se instaurase la acea vreme, membrii 
familiei Khön erau Bönpo, adică practicanți ai religiei autohtone 
Bön. Mai târziu, după ce Guru Padmasambhāva a adus budismul 
în Tibet, membrii familiei Khön au devenit budiști. Unul dintre 
aceștia a fost Khön Nāgendrarakṣita (Tib.: Khön Lu'i Wangpo 
Sungwa). 

Budismul s-a înrădăcinat puternic, iar spusele lui Buddha, sutrele, 
precum și comentariile, au fost traduse în întregime în limba 
tibetană. Unul dintre traducători a fost Khön Nāgendrarakṣita. 
Acesta, împreună cu Dorjé Rinchen, fratele său mai tânăr care era 
laic, au primit un număr impresionant de inițieri și de învățături 
importante de la Maestrul Padmasambhāva. După, au practicat 
și au avut realizări înalte. Zeitățile lor principale la acea vreme 
erau Vajrakīlaya și Yangdak Heruka. Prin practicile acestor două 
zeități, au obținut realizări foarte înalte. Linia de succesiune Khön 
a menținut aceste două practici pe timpul a treisprezece generații. 
Printre aceștia s-au numărat doi frați, Khön Sherab Tsultrim 
și Khön Könchok Gyalpo. Cu ocazia unei vaste întruniri, Khön 
Könchok Gyalpo, fratele mai tânăr, a participat la dansuri și la 

7
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întrecerile sportive. Odată întors, fratele său mai mare, Khön 

Sherab Tsultrim, l-a rugat să-i povestească despre această adunare. 

Khön Könchok Gyalpo i-a răspuns că deși l-au bucurat dansurile 

și întrecerile sportive, cel mai impresionat a fost de dansul sacru. 

Khön Sherab Tsultrim i-a replicat că dansul sacru, având o sorginte 

religioasă, nu trebuie practicat în prezența publicului larg, ci doar 

în locuri mai retrase și într-un cerc restrâns de oameni. Apoi i-a 

explicat lui Khön Könchok Gyalpo, fratelui său mult mai tânăr, 

că ar fi bine să învețe dansul sacru, el însuși fiind prea bătrân și 

neputincios. După aceasta l-a instruit pe Khön Könchok Gyalpo 

astfel: „Păstrează în secret toate învățăturile vechi primite; s-a 

împlinit vremea să înființăm o școală distinctă”. 

Cel mai renumit lama de la acea vreme era Drokmi Śākya Yeshé, 

și Khön Könchok Gyalpo a mers înaintea acestuia să-i ceară 

învățături. Drokmi era un învățător extrem de strict și transmitea 

învățături pe rând doar câte unei persoane. La început, Khön 

Könchok Gyalpo a întâmpinat dificultăți dar când Drokmi a 

binecuvântat creștetul capului lui Khön Könchok Gyalpo, a 

spus: „Când îți ating părul, simt că linia ta de descendență are o 

calitate specială pentru răspândirea învățăturii”. Apoi i-a transmis 

învățăturile lui Khön Könchok Gyalpo. După un timp, Khön 

Könchok Gyalpo a întemeiat Ordinul Sakya și, în 1073, acum mai 

bine de 900 de ani, a înălțat prima mănăstire, numită Mănăstirea 

Sakya. 
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În budismul tibetan există patru școli majore: școala veche a 
traducătorilor Nyingma și cele trei școli noi ale traducătorilor, 
Sakya, Kagyu și Gelug.

9
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Ce înseamnă Sakya? Literal, Sakya înseamnă pământ de 
culoare cenușie. Atât locul în care a fost fondată școala, 
cât și școala propriu-zisă poartă numele de Sakya. În 
această zonă se află Muntele Ponpori care are forma 

unui elefant și care este încercuit de un brâu de pământ cenușiu; 
de aici se trage numele Sakya. Această zonă este caracterizată de 
trei calități speciale.

Cu mult  t imp înainte  de înf i ințarea școl i i  Sakya,  Guru 
Padmasambhāva a ajuns la locul numit Sakya și a spus: „În viitor, 
în acest loc va fi înființată o mare mănăstire. Această mănăstire va 
răspândi Dharma în toate direcțiile și va aduce beneficii imense 
tuturor ființelor”. Apoi a înălțat câte o stupă [sanctuar budist] 
în fiecare dintre cele patru direcții cardinale și a binecuvântat 
pământul. Așadar, pământul Mănăstirii Sakya din Tibet a fost 
binecuvântat de însuși Guru Padmasambhāva. Aceasta este prima 
calitate specială. 

Odată ajuns la locul numit Sakya, Palden Atiśa s-a prosternat 

Școala Sakya a budismului tibetan: tradiție 
și calități speciale



Școala Sakya a budismului tibetan: istorie, maeștri și învățături

11

în același loc unde Khön Konchok Gyalpo va urma să construiască 
mănăstirea Sakya zeci de ani mai târziu. Însoțitorul său l-a întrebat 
de ce s-a prosternat și a adus ofrande pe un pământ pustiu. 
Atiśa a răspuns: „Nu vezi că pe acest pământ cenușiu sunt șapte 
silabe DHI (    ), o silabă HRIH (    ) și o silabă HUM (    )? Acestea 
semnifică faptul că vor exista șapte emanații ale lui Mañjuśrī, 
Buddha al Înțelepciunii, o emanație a lui Avalokiteśvara, Buddha al 
Compasiunii, și o emanație a lui Vajrapāṇi, Buddha al  Puterii. Și în 
viitor, vor apărea nenumărate emanații ale acestor trei bodhisattva 
ce vor fi de un ajutor nemărginit tuturor ființelor. De aceea am 
făcut aceste prosternări.” Aceasta este a doua calitate specială. 

Khön Könchok Gyalpo, fondatorul școlii Sakya, a avut un fiu pe 
nume Sachen Kunga Nyingpo. Acest fiu își începuse de tânăr 
pregătirea pentru a deveni lama și primise numeroase învățături. 
Îndrumătorul său l-a sfătuit: „Ești fiul unui mare lama. Trebuie 
să înveți. Ca să studiezi, ai nevoie de înțelepciune. Pentru a primi 
înțelepciunea, vei practica Mañjuśrī”. Sachen Kunga Nyingpo a 
primit inițierea lui Mañjuśrī și învățăturile și a practicat această 
divinitate în retragere. Într-una dintre zile, în timp ce se afla în 
starea viziunii pure, Sachen a văzut multe curcubeie și flori. În 
centru lor, era Mañjuśrī, așezat pe un tron, atingând pământul cu 
picioarele și având în dreapta și în stânga câte un bodhisattva. În 
această viziune pură, Sachen a văzut pe cer trei Mañjuśrī. Mañjuśrī 
din centru i-a conferit următoarea instrucție în patru versuri: 
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Dacă ai atașament pentru această viață, nu ești o persoană 
dharmică.

 Dacă ai atașament față de dimensiunea existenței, nu deții 
renunțarea.

 Dacă ești atașat de propriul interes personal, nu deții 
bodhicitta.

 Dacă manifești atașament, nu deții înțelegerea.

Aceste patru versuri cuprind esența tuturor învățăturilor 
Mahāyāna. Sachen Kunga Nyingpo a atins stagiile de realizare și 
a transmis mai departe aceste versuri fiilor săi. Aceste versuri 
ce sunt considerate o învățătură preliminară pentru antrenarea 
minții, au fost transcrise și transmise printr-o linie de succesiune 
neîntreruptă până în prezent. Nu doar școala Sakya dar și toate 
celelalte școli apreciază că această instrucție-învățătură pentru 
antrenarea minții este cu adevărat autentică și pură.

După aceasta, Sachen a primit învățătura Lamdré de la gurul său 
Shangton Chobar. Lam înseamnă cale, dré înseamnă rezultat; 
Lamdré înseamnă baza, calea și rezultatul, toate cele trei împreună 
și inseparabile. Privite separat nu reprezintă un mod corect pentru 
realizare, așadar trebuie realizate împreună, trebuie realizate 
în conexiune. Sachen a continuat să primească Lamdré în forma 
sa completă de la gurul său. La finalul transmiterii, maestrul i-a 
oferit următorul sfat: „Nu ai voie să transmiți această învățătură 
nimănui și nici măcar nu ai voie să-i menționezi numele timp 

12
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de optsprezece ani. După cei optsprezece ani, o vei putea preda 
altora sau o vei putea transcrie. Vei putea alege cum o vei propaga 
întrucât tu ești deținătorul acestei învățături.” Până la acea vreme, 
Lamdré era o învățătură exclusiv orală și nu exista niciun text scris 
despre asta. După aceasta, Sachen a practicat timp de optsprezece 
ani. La un moment dat, acesta s-a îmbolnăvit și a fost nevoit să 
înghită un remediu foarte puternic. Acest remediu puternic i-a 
cauzat pierderea din memorie a unei mari părți din învățătura 
Lamdré. Sachen a devenit foarte trist și disperat întrucât maestrul 
său nu mai era în viață și nici nu mai existau alți frați Dharma de la 
care să redobândească învățăturile uitate. Ar fi înfruntat dificultăți 
și ar fi călătorit spre India, însă această învățătură era foarte 
secretă și greu de găsit.

După ce Sachen s-a rugat cu fervoare la gurul său, a început să 
redobândească învățătura pierdută - a început să-și reamintească 
învățăturile. S-a rugat din nou și din nou, iar gurul său i-a apărut 
ca în persoană și i-a conferit învățăturile. În acest fel a reușit să-
și reamintească o mare parte din învățături. A continuat să se 
roage și, într-una din zile, i s-a înfățișat însuși Mahāsiddha Virūpa. 
Mahāsiddha Virūpa fusese starețul mănăstirii Nālandā și ulterior 
devenise mahāsiddha. Originar, el este Gurul învățăturii Lamdré. 
În linia de descendență Lamdré întâlnim cinci guru din India, iar 
Mahāsiddha Virūpa este primul guru al acestei învățături. Așadar 
primii cinci guru din linia de descendență Lamdré sunt cinci 
guru originari din India, urmați de un număr mare de traducători 
tibetani. În trecut, Virūpa a apărut la locul numit Sakya. S-a înclinat 
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înaintea brâului de pământ cenușiu acoperind întreaga vale cu 
trupul său. Apoi Virūpa a proclamat: „Acest pământ îmi aparține!”. 
Aceasta este a treia calitate specială. 

Rezumând,  prima calitate specială a locului  Sakya este 
binecuvântarea conferită de Guru Padmasambhāva. A doua calitate 
specială este profeția făcută de Atiśa. A treia calitate specială este 
faptul că însuși Mahāsiddha Virūpa s-a manifestat în acest loc, a 
binecuvântat locul și proclamat că locul îi aparține. Așadar Sakya 
are aceste trei calități speciale. 

14
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Sakyapa înseamnă urmaș al liniei de descendență a celor 
patru mari traducători. Datorită faptului că budismul a 
ajuns în Tibet din India, învățăturile au fost transmise 
prin intermediul traducătorilor. Se consideră faptul că 

învățăturile provenite de la traducători sunt autentice și deosebit 
de pure. 

Au existat patru mari traducători.

Primul dintre traducători este Bari Lotsāwa, lotsāwa însemnând 
traducător. Bari face referire la neamul din care provine. Numele 
său laic era Rinchen Dragpa. Acesta a călătorit din Tibet - 
traversând Nepalul în India unde a studiat timp de mulți ani sub 
îndrumarea maeștrilor indieni. A primit multe învățături și le-a 
adunat într-o carte intitulată Colecție de Sādhanā. Acesta a adus 
numeroase învățături în Tibet. Bari Lotsāwa a fost unul dintre 
învățătorii lui Lama Sakyapa Kunga Nyingpo. 

Cel de-al doilea traducător este Drokmi Lotsāwa. Este anterior 

Cei patru mari traducători
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menționat faptul că Khön Könchok Gyalpo, fondatorul școlii 
Sakya și tatăl lui Sachen Kunga Nyingpo, l-a consultat pe Drokmi 
Lotsāwa și faptul că Drokmi nu obișnuia să transmită învățături 
la mai mult de o singură persoană în același timp. Numele laic al 
lui Drokmi Lotsāwa era Śākya Yeshé. Acesta a fost primul lama 
tibetan care a primit învățătura Lamdré. I-a transmis numeroase 
învățături lui Könchok Gyalpo, în special Hevajra Tantra, dar nu 
și învățătura Lamdré. Drokmi Lotsāwa nu obișnuia să transmită 
două tipuri diferite de învățături aceleiași persoane. Învățătura 
Lamdré este o instrucție-esență. Așadar, Drokmi Lotsāwa nu 
obișnuia să transmită aceste instrucții-esență celor care primiseră 
deja învățăturile tantrice. Dacă studenții primeau de la el o 
învățătură tantrică, atunci nu primeau instrucții pentru Lamdré. 
Acesta obișnuia să introducă învățătura Lamdré doar celor mai 
buni discipoli ai săi. Lama Sakyapa Kunga Nyingpo a primit 
învățătura Lamdré de la discipolul lui Drokmi Lotsāwa, Shangton 
Chobar. În felul acesta, Lamdré a devenit principala învățătură 
pentru Sakyapa. Lamdré însumează calea și rezultatul - conține 
întregul, atât stadiul preliminar sūtrayāna cât și stadiul principal 
Vajrayāna; este o învățătură completă care arată cum putem atinge 
iluminarea - pornește de la refugiu și se finalizează cu iluminarea.

Cel de-al treilea traducător este Mal Lotsāwa (a nu fi confundat 
cu Marpa Lotsāwa). Numele laic al lui Mal Lotsāwa era Lodrö 
Dragpa. Acesta i-a transmis un număr imens de învățături lui 
Lama Sakyapa Sachen Kunga Nyingpo, precum Sādhanā celor două 
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zeități, Mahākāla și Cakrasaṃvara.

Cel de-al patrulea traducător este Lotsāwa Rinchen Sangpo, cel 
mai important traducător din această nouă perioadă de traduceri. 
Prin intermediul lui, Lama Sakyapa a primit un număr vast de 
învățături.

Așadar, învățăturile Sakya provin, în principal, de la acești patru 
traducători.

17
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Cei cinci patriarhi Sakya

Mănăstirea Sakya a fost înființată în 1073 de 

către Khön Könchok Gyalpo. Fiul său, Sachen 

Kunga Nyingpo, primul patriarh Sakya despre 

care am menționat anterior, a primit învățătura 

Despărțirea de Cele Patru Atașamente direct de la Mañjuśrī. De 

asemenea, timp de o lună, a primit învățătura Lamdré alături de 

multe alte învățături de la Mahāsiddha Virūpa. Lama Sakyapa a 

avut patru fii. Primul fiu, Kungabar, a plecat să studieze în India și 

tot acolo s-a stins. Cel de-al doilea fiu al său a fost Lopön Sönam 

Tsemo, al doilea patriarh Sakya. Acesta a fost un mare învățat a 

cărui faimă ajunsese până la Râul Gange. Sönam Tsemo a scris 

numeroase cărți despre sūtrayāna și despre mantrayāna, precum 

și multe opere pe tema ritualului. Cel de-al treilea fiu a fost Jetsün 

Dragpa Gyaltsen, al treilea patriarh Sakya. Acesta a fost un foarte 

bun maestru, expert în învățătura Lamdré. Legat de învățătura 

Lamdré, este considerat maestrul cel mai important, întrucât 

această instrucție-esență [Lamdré] cuprinde numeroase cuvinte 

cu sens ascuns și necesită explicații numeroase și detaliate. Jetsün 
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Dragpa Gyaltsen a fost deținătorul autentic al tuturor învățăturilor 

secrete și un bun explicator al acestor învățături. Al patrulea fiu 

a fost Palchen Opo. Fiul lui Palchen Opo a fost Sakya Paṇḍita, 

al patrulea patriarh Sakya. Acesta a fost un maestru renumit și 

primul tibetan care a primit titlul complet de Paṇḍita. A scris 

numeroase tratate și comentarii, mai ales pe tema de logică 

budistă. Există multe cărți provenite din India care au fost traduse 

din sanscrită în tibetană. Însă dintre toate cărțile scrise de alți 

maeștri tibetani, doar operele lui Sakya Paṇḍita, cele despre logica 

budistă în special, au fost retraduse în sanscrită. Acest lucru se 

datorează faptului că opera lui Sakya Paṇḍita este completă și 

autentică.

Fratele mai mic al lui Sakya Paṇḍita, Zangsta Sönam Gyaltsen, a 

avut doi fii: Drogön Chögyal Phagpa, al cincilea patriarh Sakya, și 

Drogön Chakna Dorjé. 

Pe timpul Imperiului Mongol, împărații mongoli i-au invitat pe 

Sakya Paṇḍita și pe Chögyal Phagpa în China. Aceștia au fost primii 

propagatori ai învățăturilor Vajrayāna în China și în regiunea 

mongolă. Atât Sakya Paṇḍita, cât și nepotul său Drogön Chögyal 

Phagpa au devenit preoți regali la curtea împăraților mongoli. 

Totodată, Vajrayāna Chögyal Phagpa a devenit conducătorul 

Tibetului după ce împăratul i-a oferit toate cele trei provincii ca 

ofrandă. Așadar, [Vajrayāna Chögyal Phagpa] a fost primul rege-

lama al Tibetului. Un alt detaliu este faptul că Drogön Chögyal 
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Phagpa a fost cel care a compus alfabetul mongol. 

Acești cinci mari maeștri sunt recunoscuți drept cei cinci patriarhi 

Sakya: Sachen Kunga Nyingpo, Lopön Sönam Tsemo, Jetsün Dragpa 

Gyaltsen, Sakya Paṇḍita și Chögyal Phagpa.

20
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Școala Sakya are foarte mulți învățați, însă nouă dintre ei 
au fost excepționali; dintre aceștia, trei mari învățați au 
arătat o abilitate extraordinară în a explica sūtrayāna. 

Primul mare învățat a fost Yagton Sangye Pal. Acesta este 
considerat emanația Lordului Maitreya, Buddha care va veni. De 
asemenea, a scris o serie de comentarii la învățăturile Lordului 
Maitreya.

Al doilea mare învățat a fost Rongton Sheja Kunrig. A fost un alt 
învățat strălucit și a scris multe cărți. Se spune că ori de câte ori 
oferea învățături, aerul se înmiresma, o ploaie de flori cădea din 
cer și curcubeiele apăreau. 

Al treilea mare învățat a fost Rendawa Shunu Lodrö. Acesta 
s-a specializat în filosofia Madhyamaka, școala Căii de Mijloc. A 
scris multe cărți despre Madhyamaka. De asemenea, Rendawa 
Shunu Lodrö a fost învățătorul principal al lui Lama Tsongkhapa, 
fondatorul școlii  Gelug. Lama Tsongkhapa a studiat sub 

Cei nouă mari învățați și maeștri Sakya
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îndrumarea lui Rendawa timp de mulți ani.

Au existat trei mari maeștri experți în explicarea căii mantrayāna. 

În Sakya există trei școli secundare: Ngor, Tsar și Dzong. Primul 
mare maestru specializat în mantrayāna este Ngorchen Kunga 
Zangpo, fondatorul subșcolii Sakya numită Ngor. Ngorchen a fost 
cu adevărat un mare maestru. Numele său este clar menționat în 
mai multe sūtre în care Buddha a prezis că la un anumit timp va 
exista un bhikṣu numit Kunga Zangpo care va propaga învățăturile 
și care va avea o bună disciplină a regulilor vināya. 

Al doilea maestru mantrayāna este Tsarchen Losel Gyatso, 
fondatorul subșcolii Tsarpa. Tsarchen a fost un alt mare maestru. 
De tânăr, a avut o mare particularitate; a oferit învățături ample și 
a scris un număr mare de comentarii, îndeosebi despre învățăturile 
extraordinare ale ordinului Sakya - al căror deținător era, și despre 
învățăturile tuturor celorlalte școli.

Cel de-al treilea mare maestru este Dorjé Denpa Kunga Namgyal, 
fondatorul subșcolii Dzongpa. De asemenea, acesta a fost un foarte 
mare învățat.

Există alți trei maeștri experți atât în sūtrayāna, cât și în 
mantrayāna. 

Primul dintre acești maeștri este Gorampa Sönam Gyaltsen. A 
fost un foarte mare învățat și a scris un număr mare de cărți. În 
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prezent, majoritatea studiilor filosofice predate în cadrul colegiilor 
noastre utilizează textele sale. Acesta a oferit cu excelență și în 
amănunt explicații atât despre învățăturile sūtrayāna, cât și despre 
mantrayāna.

Un alt maestru este Śākya Chokden. A fost un maestru foarte mare 
și a scris multe cărți. Acesta deținea o minte foarte pătrunzătoare 
și a transmis cele mai autentice și profunde învățături într-o 
manieră detaliată. 

Cel de-al treilea maestru este Tagtsang Lotsāwa. A fost un 
mare învățat și totodată un mare traducător care a tradus texte 
importante în tibetană și a scris de asemenea multe comentarii 
importante.

Prin această linie de succesiune neîntreruptă de mari maeștri 
și învățați, învățăturile Sakya au fost transmise până în prezent. 
Maeștrii aparținând altor școli îi elogiază pe Sakyapa cu onestitate 
și într-un mod deschis. De exemplu, Al Cincilea Mare Dalai 
Lama, Ngawang Lobsang Gyatso, a scris următoarele: „Tibetul 
are numeroși învățați luminați precum soarele și luna, însă cei 
ce au explicat sūtra, mantra și toate științele înrudite în forma 
lor completă, sunt cei din linia Khön cum este Sakya Paṇḍita. 
Numeroși mari învățați pot explica doar o parte a învățăturilor, 
unii pot explica doar sūtrayāna, doar mantrayāna sau doar științele 
înrudite, însă nimeni nu le poate explica bine și într-o formă 
completă pe toate acestea însumate, cu excepția celor născuți în 
linia Khön, cum este Sakya Paṇḍita."
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Aceasta este o ilustrare succintă a tradiției Sakya. Totuși, am 
sentimentul că toate tradițiile care există în Tibet astăzi nu 
prezintă nicio diferență - mă refer aici, în primul rând, la motivația 
acestora sau aspirația către mintea iluminată, în al doilea rând la 
practica lor fundamentală care unește învățăturile sūtra și mantra, 
precum și la realizarea finală sau iluminarea perfectă. Toate sunt 
egale. Unica diferență dintre acestea este linia de descendență, 
respectiv cine au fost primii lor maeștri-rădăcină din India, cum au 
fost transmise învățăturile mai departe diferiților traducători, și 
modul în care au fost traduse aceste învățături. Acestea reprezintă 
singurele diferențe dintre tradiții. Datorită acestor diferențe, unele 
școli pun mai mult accent pe meditație și practică, unele școli 
accentuează studiul, în timp ce alte școli pun accentul pe ambele, 
și tot așa. În afara acestor aspecte, nu există nicio diferență; toate 
sunt egale. Spre exemplu, toate zeitățile sunt egale. În ceea ce 
privește înțelepciunea, compasiunea și energia lor, toți buddha 
sunt la fel; totuși, ca urmare a propriilor noastre legături karmice, 
reușim să realizăm anumite zeități mai repede, în timp ce pentru 
realizarea altor divinități avem nevoie de mai mult timp. Dacă spre 
exemplu nu avem o conexiune karmică sau practică cu o divinitate, 
atunci atingerea rezultatelor poate dura mai mult timp. Dacă 
există o conexiune karmică cu o anumită divinitate și cu practica 
acesteia, atunci rezultatele se vor obține rapid.

Diferiți Buddha se manifestă în diferite forme: unele zeități apar în 
formă foarte pașnică, în timp ce altele sunt foarte furioase; unele 
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se manifestă în forma uniunii pasionale cu o consoartă; altele 
apar într-o formă foarte simplă, cu o singură față și două mâini; 
forma unora are mai multe fețe și mâini. Dar toate sunt egale. În 
funcție de personalitățile sau de afinitățile noastre și totodată de 
legăturile noastre karmice, formele variate devin necesare. Așadar 
există numeroase divinități. În mod similar, există numeroase 
școli: Sakyapa, Nyingmapa, Kagyupa, Gelugpa [...] așa cum există 
persoane cu afinități pentru o anumită școală și persoane cu 
afinități pentru o alta.

Ne-am putea întreba, dacă toate acestea sunt la fel, de ce avem 
nevoie de atât de multe zeități, practici, școli? Acestea sunt toate 
necesare pentru modurile distincte de tratare a unor subiecte; 
realizarea finală însă este aceeași. Atunci când există moduri 
diferite de expresie, diferențele apar. Uneori se nasc și dezbateri. 
Întrucât adevărul ultim este atât de subtil și greu de înțeles, 
trebuie explicat într-o manieră vastă, prin numeroase exemple și 
argumente logice. Totuși concluzia și realizarea finală sunt aceleași 
– toate reprezintă activitatea lui buddha. Așadar există școli și 
tradiții diferite pentru a corespunde cu toate afinitățile noastre. 

În Oglinda de cristal a sistemelor filosofice, opera unui mare 
maestru contemporan Thuken Losang Chökyi Nyima, se explică 
modul de înțelegere Sakyapa [mai sus expus]. În această carte, 
acesta menționează, într-un mod clarificator, faptul că deși în 
Tibet există un număr mare de școli diferite, majore și minore, și 
că deși școlile majore precum Nyingmapa, Kagyupa, Sakyapa și 
Gelugpa utilizează terminologii și maniere diferite, rezultatul și 
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realizarea lor ultimă sunt aceleași. Întrucât adevărul ultim este 
greu de penetrat și de înțeles, acesta trebuie prezentat în diferite 
forme și adesea acest lucru se petrece prin cadrul dezbaterilor. 
Realizarea ultimă este una și aceeași, și în fiecare dintre școli au 
existat nu doar mari maeștri și mari învățați, dar mai ales maeștri 
cu o realizare extraordinar de înaltă. Presupunând că diferitele 
căi parcurse ar fi fost greșite, atunci acești maeștri nu ar fi atins o 
realizare supremă. Din moment ce fiecare școală naște maeștri de 
o asemenea realizare înaltă, acest aspect demonstrează că fiecare 
școală este autentică și că realizarea lor ultimă este aceeași. 

Cum am menționat mai devreme, afinitatea noastră karmică 
creează diferențele. Buddha nu a spus niciodată „Trebuie să fii 
budist” sau „Budismul este cel mai bun”. Buddha este unicul 
învățător care a spus, "Nu urmați învățăturile mele pe baza 
credinței, ci pe baza înțelegerii". Acesta a mai spus: „Trebuie să vă 
folosiți inteligența în același mod în care testați aurul pe care vreți 
să-l cumpărați; dacă vreți să știți dacă aurul este autentic trebuie 
să-i dovediți autenticitatea, trebuie să îl ardeți, îl tăiați și îl zgâriați. 
Trebuie să-mi testați și să-mi analizați învățăturile în același mod 
în care testați aurul pe care vreți să-l cumpărați." Cred că Buddha 
este unicul învățător care a vorbit în acest mod; niciun alt lord sau 
maestru nu a spus acest lucru. Buddha nu a spus că ne va salva sau 
că ne va binecuvânta. El a spus că fiecare dintre noi trebuie să îi 
examineze învățăturile.

În budism, mintea, inteligența și înțelepciunea proprii sunt foarte 
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importante. Trebuie să examinăm și să analizam de unii singuri 
și, odată ce vom avea convingerea că o învățătură este autentică, 
o vom alege ca religie și vom urma o conduită conformă cu 
învățăturile acesteia. Însă este vital să respectăm toate celelalte 
școli și tradiții, întrucât toate fac eforturi să ajute omenirea. 
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Cea mai importantă învățătură din Sakya, și cea 
principală, este Lamdré. Lamdré este transmisă 
prin intermediul celor patru autenticități: învățătorii 
autentici, spusele lui Buddha autentice [predicile sale], 

comentariile și învățăturile autentice, și experiența autentică. 
Lamdré este transmisă prin aceste patru autenticități. Principala 
derulare secvențială, respectiv primirea învățăturilor de la 
propriul învățător urmată de dedicarea timpul personal studiului, 
contemplării și meditației, este [întotdeauna] invariabil aceeași. 
Alte aspecte - cum ar fi originea textelor, modul de traducere sau 
modul de practică - acestea pot diferi. Prin meditație dobândim 
o experiență specială. În urma dobândirii experienței speciale, 
ne consolidăm certitudinea în autenticitatea învățătorului 
nostru. Dacă învățătorul nostru nu ar fi autentic, nu am avea 
asemenea experiențe deosebite. În felul acesta, ne consolidăm 
certitudinea că învățătorul nostru este autentic. Mai mult, 
învățătura pe care învățătorul sau învățătoarea o transmit este 
și ea autentică, întrucât comentariile au fost conferite de însuși 

Lamdré
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Mahāsiddha Virūpa și de maeștrii din vechime. Cunoscând 
aceasta ne consolidăm convingerea că învățătura este autentică. 
Și nu în ultimul rând, vom dobândi certitudinea în autenticitatea 
învățăturilor bazându-ne pe spusele lui Buddha, care sunt de 
asemenea autentice.

Așadar, pornind de la baza experienței personale autentice, 
dobândim ceritudinea că învățătorul, învățătura și spusele lui 
Buddha sunt toate autentice. În acest mod, cele patru elemente de 
autenticitate sunt împlinite.

Indiferent ce religie alegem să urmăm, în primul rând trebuie să 
facem o alegere, după care trebuie să o punem în practică. Odată 
ce începem practica, nu trebuie să sărim de colo-colo. Trebuie să 
avem continuitate până când vom dobândi o realizare sau vom 
dobândi experiență. Pe măsură ce vom dobândi experiență, vom 
avea o mai mare aspirație și inspirație  pentru a practica pe mai 
departe. 

În acest mod am încercat să vă prezint o succintă istorie a Sakya și 
a învățăturilor sale. Acum sunt bucuros să vă răspund la întrebări.
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Î: Locuiesc la New York și uneori, în anumite situații sau dacă mă 
aflu în prezența unui număr mare de oameni, simt teamă, confuzie, 
chiar și ură și pe moment și nu pot fi complet compasional în vorbe 
și fapte. Simt nevoia de ajutor pentru a-mi dezvolta răbdarea cu 
mine însumi și cu ceilalți. Mă întreb ce m-ați putea sfătui legat de 
aceasta.

R: Desigur, atunci când locuim în asemenea orașe mari cum este 
New York-ul, este dificil să dezvoltăm răbdare și compasiune. 
La început, totul este dificil. Prima dată trebuie să încercăm să 
cultivăm răbdarea și, pe măsură ce continuăm, totul va deveni mai 
ușor. Pe de o parte simțim că este greu să fim răbdători cu atât de 
multe persoane. Însă, pe de altă parte, dacă nu ar fi oamenii, cu 
cine am practica răbdarea și compasiunea? Punctul esențial este 
să ne reamintim care vor fi consecințele dacă ne vom lăsa pradă 
nerăbdării, mâniei, geloziei și care vor fi beneficiile dacă vom 
practica iubirea, compasiunea, toleranța. Reamintindu-ne, din 
nou și din nou, care vor fi consecințele sau beneficiile acțiunilor 
noastre, ne vom îmbunătăți cu siguranță. 

Întrebări și răspunsuri
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Î: Prima persoană despre care am citit studiind budismul tibetan 
este Yeshé Tsogyal, consoarta lui Padmasambhāva. A fost o femeie 
foarte determinată în practică. Un lucru fabulos! Acest aspect 
m-a pus pe gânduri și m-a determinat să pun totul sub semnul 
întrebării. Sunt curios să aflu despre lumea femeilor din istoria 
Sakya. De exemplu, am avut norocul să primesc învățături de la 
sora dumneavoastră. Doriți să ne spuneți câte ceva despre rolul 
femeilor în tradiția Sakya?

R: De fapt, însuși Buddha a recunoscut egalitatea drepturilor 
pentru toți - bărbați sau femei, oameni de rang înalt sau inferior; 
așadar, nu există nicio deosebire, toți suntem ființe umane, toți 
avem dreptul de a practica. Spre exemplu, Buddha a conferit 
legăminte de bhikṣu și de bhikṣuni, adică rânduieli budiste 
depline pentru călugări cât și pentru călugărițe. În mod similar, 
Bodhisattvayāna și Mantrayāna nu prezintă nicio diferență. 
Aspectele culturale și tradiționale specifice anumitor țări au 
condus la existența mai multor bărbați practicanți decât femei. 
Am menționat mai devreme faptul că primul maestru tibetan care 
a primit învățătura completă Lamdré a fost Drokmi Lotsāwa. El a 
avut șapte discipoli foarte importanți; patru dintre discipoli au fost 
femei. La început, acestea erau femei obișnuite, nu erau călugărițe, 
nu erau religioase, însă Drokmi a văzut prin înțelepciunea sa că 
aceste femei aveau abilitatea de a-și fructifica karma. Acestea 
au devenit yoginī perfect realizate. Există multe yoginī în linia 
noastră. Am fost contemporan cu una dintre acestea, sora bunicilor 
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mei; o chema Pema Trinley. S-a născut în 1874 și a murit în 1947. 
A fost o foarte mare maestră și a primit numeroase viziuni înalte. 
Îmi amintesc vag, ca prin vis, doar de înmormântarea ei, însă nu 
mi-o amintesc din timpul vieții. Toți au respectat-o ca pe o mare 
învățătoare. Vom încerca să compilăm biografiile unora dintre cele 
mai importante femei practicante pentru ca oamenii să ajungă să 
le cunoască.

***

Î: Mă întrebam dacă aveți vreun sfat pentru persoanele care aspiră 
să predea Dharma.

R: Însuși Buddha a descris pe larg care trebuie să fie calificările 
învățătorilor, respectiv ale învățătorilor vināya, ale învățătorilor 
sūtrayāna și ale învățătorilor mantrayāna; sunt similare cu 
diferitele calificări necesare profesorilor de școală - a educatorilor 
de grădiniță, a învățătorilor care predau la școala primară sau 
a profesorilor de liceu. Educatorii de grădiniță și profesorii de 
liceu sunt diferiți. Similar, în ce privește Dharma, există învățători 
pentru diferite niveluri de studiu. Fiecare dintre aceștia au 
calificări diferite. În general, trei calificări sunt absolut necesare: 
înțelepciune - persoana trebuie să cunoască pe deplin ceea ce 
urmează să predea, persoana trebuie să dețină o bună disciplină și 
o bună conduită morală și persoana trebuie să dețină compasiune 
și abilitatea de a accepta discipoli.

32



Școala Sakya a budismului tibetan: istorie, maeștri și învățături

Î: Ați afirmat că diferența dintre cele patru școli ale Budismului 
Tibetan este bazată pe ce anume se pune accent mai mare, pe 
studiu sau pe practică. Așadar, pe ce anume pune accent școala 
Sakya? 

R: Școala Sakya pune accent atât pe studiu cât și pe meditație; 
inițial trebuie să studiem întrucât fără studiu nu vom putea 
medita. Scopul studiului este meditația. Așadar, școala Sakya pune 
accent pe ambele aspecte.

***

Î: Din experiența dumneavoastră, există o conștiință care continuă 
după ce murim? 

R: În primul rând, deținem un corp și o conștiința. Corpul este 
un aspect vizibil și măsurabil căruia îi putem descrie forma, 
mărimea, culoarea, și așa mai departe. Mintea sau conștiința însă, 
nu reprezintă un ceva ce putem vedea cu ochii sau atinge cu mâna. 
Deși acest corp va fi eliminat într-un fel sau altul, conștiința nu 
poate fi incinerată, îngropată sau eliminată - va continua. Atunci 
când murim, conștiința rămâne în corpul nostru pentru o vreme. 
Dacă suntem practicanți, atunci, în timpul procesului dizolvării 
elementelor, vom avea experiența recunoașterii luminii clare. Deși 
toata lumea trece prin același proces, cei care nu dețin practica, 
nu pot recunoaște lumina clară și se lasă inconștienței. În acel 
moment al procesului de disoluție, practicanții, având o anumită 
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experiență a meditației, pot recunoaște lumina clară și pot 
rămâne într-o stare de meditație. În momentul în care conștiința 
părăsește corpul, acesta din urmă se va descompune și conștiința 
se va îndrepta spre o altă parte a lumii sau a universului - fie va 
trece prin bardo, fie se va renaște în dimensiunile superioare sau 
inferioare.

***

Î: Rinpoche, în timpul prelegerii dumneavoastră am auzit, dacă 
nu mă înșel, că Lamdré i-a fost transmisă de Shangton Chobar 
lui Sachen Kunga Nyingpo. La acel moment, maestrul i-a spus 
discipolului să nu împărtășească învățăturile timp de 18 ani. 
Doresc să știu care este motivul care a stat la baza acestei restricții.

R: Pe baza faptului că este o învățătură atât de prețioasă și că 
trebuia să se matureze la timpul potrivit. Însuși Buddha nu a oferit 
învățăturile imediat după ce s-a iluminat. Acesta a spus: „Dețin 
învățăturile  Dharma cele mai prețioase și cele mai profunde 
asemenea nectarului, însă nimeni nu este pregătit să primească 
asemenea învățături.” Atunci, Lordul Brahma i-a oferit o Roată 
a Dharmei din aur cu o mie de spițe și din acel moment Buddha 
a învârtit Roata Dharmei. În mod similar, Lamdré este atât de 
prețioasă încât trebuie să fie fructificată la momentul potrivit și 
transmisă oamenilor potriviți care o vor putea înțelege.
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Î: Soția mea are grijă de mine, de toate problemele mele medicale 
și psihologice, se ocupă de toate nevoile mele și face ca totul să 
fie perfect în jurul meu. Totuși sunt tipul de om căruia îi place să 
se retragă, să aibă propriul timp și spațiu pentru sine. Ea este o 
persoană minunată, dar cu greu mă pot deplasa undeva fără ea 
întrucât mă supraveghează îndeaproape. Mă întreb ce sfaturi ne 
puteți oferi.

R: Îmi amintesc foarte limpede de amândoi. Sunt foarte bucuros 
să vă văd din nou aici. Totul se bazează pe ceea ce noi numim 
„originea interdependentă a tuturor lucrurilor.” Toate lucrurile se 
află într-o relație de dependență unele față de altele. Ne naștem 
în dependență, rămânem în dependență și sfârșim în dependență. 
Toate experiențele vieții se petrec prin întâlnirea cauzelor și 
condițiilor.

***

Î: Atunci când ați vorbit despre importanța formării experienței 
personale și despre crearea unei legături cu Dharma ca urmare 
a practicii, mă întrebam dacă există anumite soluții atunci când 
avem îndoieli despre propria practică a Dharmei și cum putem 
acționa când îndoiala devine o obscurație?

R: Da, îndoiala este un obstacol major. Așadar, atunci când 
întâlnim un învățător pentru prima dată, nu vom merge direct la 
acesta pentru primirea învățăturilor, trebuie să-l examinăm mai 
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întâi. În vechime existau texte speciale care menționau criteriile 
de examinare ale potențialilor discipoli - pentru maeștri, dar și 
criteriile de examinare ale potențialilor guru - pentru discipoli. 
Așadar, abia după ce vom examina atent învățătorul vom putea 
participa la primirea învățăturilor. Odată ce ați stabilit legătura 
guru-discipol, învățătorul autentic vă va putea oferi învățătura. 
Desigur, nu vom obține rezultate de la început, întrucât, din 
timpuri primordiale până în prezent am fost prinși în saṃsāra 
și întrucât avem numeroase defecte și extrem de multe emoții 
negative. Nu este ușor. Dar dacă vom încerca, cu siguranță ne vom 
îmbunătăți. Pe măsură ce ne îmbunătățim și îndoiala noastră va 
dispărea.

***

Î: De exemplu în picturile sacre tibetane thangka, vedem adesea 
anumite divinități reprezentate într-o poziție sau postură a 
corpului cu totul aparte. Atunci când practicăm generarea zeității 
în noi înșine, trebuie să adoptăm aceeași poziție cu cea din 
thangka? Este posibil să facem unele ajustări sau trebuie să urmăm 
acea postură specifică?

R: Posturile divinităților au semnificații diferite. Însă nu trebuie să 
urmăm postura fizică întocmai. Mintea este cea mai importantă - 
ne vizualizăm la nivel mental sub forma acelei divinități în postura 
sa specifică.
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Î: Credeți că în vest avem alte tipuri de obstacole în calea 
înțelegerii, punerii în aplicare a Dharmei și conectării cu lumea 
reală? Vedeți vreun obstacol specific occidentului diferit de 
obstacolele pe care le întâmpină asiaticii?

R: Nu, nu cred - până la urmă, toți suntem la fel. Cu toții suntem 
ființe umane. Nevoile și obstacolele noastre sunt aceleași. Un 
aspect care diferă este faptul că budismul a fost bine înrădăcinat 
în orient - în Tibet și în regiunea Himalaya în special, și oamenii 
din aceste regiuni, deși nu dețin multe cunoștințe, au o credință 
puternică în legea cauzei și rezultatului, în  legăturile karmice 
și tot așa. În occident lipsește acest tip de fundament întrucât 
aici, Budismul este relativ nou și nu a fost foarte mult propagat. 
Însă, voi vesticii dețineți mai multă înțelepciune, în sensul că 
în vest toată lumea studiază și dețineți  mai mare cunoaștere și 
mai mult raționament logic care ocupă locul credinței. Din acest 
raționament logic se naște în occident necesitatea unei convingeri 
logice cu privire la practică.

***

Î: Vă enervați? Dacă da, cum priviți acest aspect?

R: Bineînțeles, sunt și eu o ființă umană ca toată lumea. Nu pretind 
că sunt superior. Însă de fiecare dată când mă enervez încerc să 
îmi reamintesc severitatea consecințelor pe care le voi suporta și 
faptul că oricine se lasă purtat de furie va suferi consecințe extrem 
de severe.
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